

第二届奉贤优质农产品推介会

8个大类、22个小类优质农产品集中摆台



□记者 施颀赞

5月15日下午，“安信农保杯”第二届奉贤优质农产品推介会在奉贤区南方国际美人鱼广场休闲街举办。市农业农村委党组成员、副主任叶军平，市农业科学院副院长谭

琦，奉贤区副区长王建东出席活动。

本次推介会是上海“五五购物节”奉贤区系列活动之一，是应对疫情冲击、顺应在线新经济、释放消费潜力的有效举措。活动积极打造奉贤农村特色消费亮点，营造线上线下融合的优质农产品购物、消费盛

宴，集聚人气，产销对接，提振消费，为奉贤优质农产品的推介打下坚实基础。

本次推介会将持续举办至5月17日，共三天。现场邀请了43家参展商参加，以奉贤区优秀农业经营主体为主，共分番茄展示区、综合区、市农科院成果展示区、辉展精品水果展示区等四个区域，涉及蔬菜、水果、大米、食用菌、畜禽类、水产类、花卉、加工类8个大类、22个小类的优质农产品。

记者在展示区看到，各类当季农产品在现场试吃推介，吸引了不少市民前往购买品尝。尤其是市农科院展区，各种由农科院专家选育的优质、新品种农产品特别受欢迎，如黑皮黄瓤、甜度高的“黑津”西瓜，可以生吃、甜蜜爆浆的水果玉米，通体雪白的“白富美”茄子及“沪软1212”优质大米等。

最让消费者惊喜的是，配合“五五购物节”，此次推介会还推出了9.9元抢购优质农产品的优惠券。

消费者在“微奉贤”平台抢购后，可以到现场换取一份农产品，可换购的产品品类丰富，基本涵盖了现场销售的大部分产品。

在现场可以看到，有不少奉贤区地产优质农产品，出自市农科院专家的手。比如四团镇新桥基地的“黑津”西瓜、“嘎啦果”番茄等。“除黑津外，今年春天我们还种植了市农科院的‘黄晶’‘中蜜968’新品种西瓜和‘锦绣’‘贝贝绿一号’小南瓜。”四团镇新桥村党总支书记张兵告诉记者，在市农科院专家的全程指导下，今年试验田种植的瓜果都丰收了，“黑津”和“黄晶”2个装组合为150元一箱，“锦绣”单果卖20元一个，“贝贝”单果卖10元一个，比同类产品的价格高出一倍多。“2019年12月10日，新桥村与市农科院科技兴农办签订了共建发展协议。从那天起，市农科院专家团队就成了我们新桥村农业科技兴农的坚强后盾和有力保障。”提到农产品提质增效，张兵感触颇多，“十分感谢市

农科院，通过种植他们的优质产品，不仅增加了我们村集体经济合作的收入，也带动周边村民增收。”她表示，新桥村将继续根据季节、茬口实验种植各种新、奇、特、优的农科院农产品使更多市民品尝到奉贤优质、绿色瓜果蔬菜。

据了解，上海市农业科学院作为落户奉贤的科研单位，十分支持奉贤区开展乡村振兴工作，积极支持各类农业经营主体开展科技成果的转化。在市农科院专家团队的帮助下，奉贤优质农产品屡获殊荣：奉贤黄桃、庄行蜜梨作为国家地理标志产品获奖不断；奉贤的艾瑞吉南瓜作为上海市第一个入选全国“名特优新”农产品目录，奉贤的“嘎啦果”番茄在首届上海番茄品鉴会上获得金奖，也得到消费者的高度评价。近年来，市农科院积极培育农业重点企业25家（国家级7家，市级6家，区级12家），农民专业合作社800余家，家庭农场近700家，绿色食品认证率达28%，成果丰硕。

建行上海分行首家“乡村振兴港湾”揭牌

□通讯员 杨翼騫 记者 张树良

日前，建行上海市分行首家“乡村振兴港湾”在青浦区徐姚村揭牌。这是建行上海市分行围绕拓宽服务场景、涉农贷款投放、智慧政务下沉、乡村培训教育四大重点领域，加大资源倾斜，“零距离”服务村民农企的具体举措。

据介绍，为进一步履行大行责任，全方位赋能乡村振兴，提升服务能级，建行上海市分行在“裕农通”普惠金融服务基础上，全面输出裕农学堂、裕农优品、线上诊疗、涉农信贷、智慧村务等服务，并通过整合内外部资源，致力将“乡村振兴港湾”打造成建行与合作方党建共建的阵地、金融服务的门户、农民致富的港湾、便民医疗的窗口、民俗文化展示的展厅、裕农惠民的讲堂，带给村民们贴心、实惠、温暖的服务，带给农企更多的金融服务加

持，成为大家身边的朋友。

建行在青浦徐姚村建设的首家“乡村振兴港湾”由建行与供销社携手打造，港湾内有建行专属打造的青浦“乡村振兴服务频道”，可以让村民们一键扫码在线申领社保卡和裕农通卡，轻松实现在线贷款测额、在线购买农产品、预订乡村民宿、观看建行大学视频等。

港湾一旁是建行的“裕农学堂”，可以根据乡村的实际需求，为村民免费提供家庭理财培训、防范诈骗知识等课程，同时结合当前热点，解读中央一号文件、传授直播带货技能。

同日，建行“裕农乐游”平台上线，并举行了“健康乡村行”活动发布仪式。“裕农乐游”平台目前有7条精品乡村游路线，是建行上海市分行与携程集团共同打造的乡村旅游整体路线产品。“健康乡村行”发布仪式现场，50余名青浦徐姚村村



民们手持建行裕农通借记卡，来到“乡村振兴港湾”，享受到免费线上问诊和体检服务。

上海市农业农村委党组成员、

副主任徐惠勤，青浦区副区长金俊峰，建行上海市分行副行长孙维出席活动。

□点击

种植户教你分辨黄瓤“小皇冠”西瓜

□记者 曹佳慧

“吃瓜群众”最爱的季节来了，8424西瓜、“小皇冠”西瓜、甜瓜等时令瓜果陆续上市。

位于金山区廊下镇的上海德昕蔬果种植专业合作社大棚里，一个个圆滚滚的“小皇冠”西瓜藏在一丛丛绿叶中，瓜皮翠绿，外皮上分布着墨绿的网纹。负责人郑金永蹲下挑选成熟的西瓜，“挑选‘小皇冠’西瓜不能只看个头，还要看是不是瓜皮翠绿、发亮。”只见老郑捧起一个不大不小的西瓜，右手食指和中指轻弹瓜皮，听到“咚”的一声后，他颇为满意地摘下。

今年他共种植了150亩“小皇冠”西瓜，是廊下镇种植面积最大的基地。种植“小皇冠”多年，老郑有一批客户早在四月底就来电订购西瓜。“现在还没熟透，口感不好的西瓜我不会卖的。”为了保证西瓜的口感和品质，他种植的“小皇冠”迟迟没有上市。他告诉记者，等到五月中旬，才是这批“小皇冠”西瓜口感最好的时候。

金山“小皇冠”西瓜为黄瓤小型西瓜品种，多年来以其甜度适中、肉质鲜美的特点深受市民喜爱，每年上市期间供不应求。记者了解到，为保证品质，金山区农业部门对于“小皇冠”种植户采取统一供种、统一技术指、品质监管、统一包装、统一品牌等举措。同时建立了严格的准入机制，一旦发现有农户违规操作，第二年将不再提供种子。

近两年，市场上发生以特小凤、小兰等黄瓤西瓜品种“冒充”金山“小皇冠”西瓜销售的情况。消费者该如何辨别真假“小皇冠”？郑金永介绍说，“小皇冠”西瓜的口感脆中带软，水分充足，清甜不腻，肉质为清透的黄色。而特小凤和小兰西瓜的口感偏硬，肉质颜色更深。还有一个最明显的区别是，“小皇冠”西瓜的纹路更清晰、颜色更浅，小兰西瓜的纹路则稍显杂乱。消费者在购买时，可从这两个特点加以辨别。

宝山开展田间学校培训

打造新时代“过硬”的“三农”工作队伍



□记者 施颀赞

理论结合实践，手把手指导……前不久，宝山区农业农村委在杨行镇三家村合作社开展了以“加强菜农技术培训，提升菜棚管理监督，确保蔬菜质量安全”为主题的田间学校培训，邀请了市区两级蔬菜

专家为当地蔬菜种植户提供培训。为了让学员们能够更好的学以致用，专家们将授课现场搬进种植的番茄大棚内，指导学员蔬菜采摘技术及如何有效进行绿色防控。

据介绍，今年年初，宝山区农业农村委发放了《区农业农村委关于“比学赶超争一流，乡村振兴当先

锋”活动的实施方案》的通知，为了使方案落地落实，打造一支“一懂两爱”“三农”工作队伍，宝山区农业农村委持续以线上+线下相结合的方式，开展了多次干部大培训，提高“三农”工作队伍整体素质，提升服务农业农村农民的水平和本领。

线上培训除此前开展的农技培训送到田间地头活动外，还开展了植保飞手无人机实训。宝山区农业农村委联合慧飞上海龙华机场分校，在宝山区宝丰园粮食专业合作社举办植保无人机飞手培训班，让学员充分了解多旋翼植保无人机的构造及原理，能熟练使用无人机进行综合植保作业以及了解植保无人机的维护和保养知识，通过考试后，正式上岗成为一名合法合规的植保飞手。

而线上课程也已开展了网上冬训“十百千”行动与乡村治理员“云培训”两个系列培训。

网上冬训“十百千”行动依托农业农村干部管理学院“崇农云讲堂”网上培训平台，组织干部学习了

“奋力夺取2021年粮食丰收”“打好种业翻身仗要迈出坚实步伐”“切实加强耕地保护建设”等10个板块的112门视频课程。宝山区农业农村委根据各基层单位工作职责，将10个学习板块进行了细化分解，明确了学习任务和责任人，做到学习培训精准化，使参训人员更加全面了解农业农村工作发展规划、法律依据、政策导向、技术路线和服务方向。

乡村治理员“云培训”则聚焦需求导向、突出效果导向，举办了《民法典》“以案说法”法宣线上培训，103个行政村乡村治理员参加。同时，重点布置了“三yuan”工程（成立宝山区乡村治理学院、实施“一分菜园”项目、强化乡村治理员队伍），强化乡村治理员队伍建设，启动“比学赶超”乡村治理员金点子擂台赛等工作，充分调动治理员们服务乡村的积极性与主动性，也为乡村治理员增强法律意识搭建了平台，强化依法办事、依法治村，为乡村治理工作进一步开展提供法治保障。